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Nemzeti szervezkedés,
Kolozsvár, okt. 19.

Ha Hannibál úgy tudta, volna 
kihasználni a győzelem előnyeit, 
amily ellenállhatatlanul győzni tu­
dott, nem dőlt volna rabigába 
Karthágó. Ha a 48—49-iki szabad­
ságharcban a magyar sereg is ki 
tudta volna használni folytonos 
diadalait, s Buda céltalan ostioma 
helyett azon melegében Bécsig ker­
gette volna a szaladó osztrák ha­
dakat: nem lett volna szükség sem 
Világosra, sem a 67-ik kiegyezésre. 
Kiegyezett volna az osztrák a ma­
gyarral mindjárt, ott Bécsben. Gör­
gői táborában, Kossuth Lajossal. 
És magyar volna ma a Habsburg 
dinasztia.

Győzni azonban s a győzelmet 
kihasználni tudni : különböző két 
mesterség. Ez az, amit a mostani 
komoly pillanatban a nemzetnek is 
meg kell fontolnia. Győzni : győz­
tünk. Mert a nemzeti jogokért egy 
táborban van ma már az egész 
magyar nemzet. Nincs köztünk kü­
lönbség. Legfeljebb a siker elérésé­
nek némely módozataira nézve. — 
Mig a királyhoz meghívott politiku­
sok közt sem akadt egy sem, aki 
elvállalta volna a kabinetalakitást 
anélkül, hogy a nemzetnek enged­
ményeket hozhasson. Tehát az egész 
nemzet egybefond a hazaszeretben, 
és mivel a kamarilla minden eről­
ködése mellett sem tudott Magyar­
országnak olyan kormányt adni, 
amely megmerné tagadni a nemzeti 
jogokat: tehát győztünk. Győzött a 
függetlenségi párt, győzött a nem­
zet. Ezt a győzelmet sem Körber, 
sem Lueger hitvány köpködése nem 
képesek verességgé változtatni.

Igen, de a győzelmet ki is kell 
használni tudni. Győzelem után a 
léha győztes diadalmi lakomát ren­
dez, mámorossá lesz és megrésze­
gedik. Az ily győztes, bízvást 
mondhatom, nem érdemelte meg a 
győzelmet. De az igazi győzőt nem 
kábítják el a diadalok. Mert a di­
adal madár, melyet őrizni kell, kü­
lönben elröpül. A diadal pénz, 
melyet gyümölcsöztetni kell, ha 
hasznát akarjuk látni.

A kérdés tehát most az, miként

lanőverképek.
Irta : Bojta.
III. A harc.

Kapjuk sarkantyúba a parlpáts hajrá! 
neki a gyepneki Tengersik vidéken is akad 
egy-egy bucka, vagy vándorkő — melyről 
széttekintve messze földet bejárhatunk — 
méginkább hullámos vidéken. Ily pontokon 
gyulnak ki napáldozattal a pásztortüzek, 
ma — játékcsata napján — innen látcsö- 
vezi fényes kíséretével a parancsnok a csa­
patok mozdulatait. Tartsunk vele, de ne 
feledjük el, hogy látszerünk előtt rózsaszínű 
fátyol lebeg. Mert a mit igy a távolból vé­
gignézni gyönyörűség — azt végigcsinálni 
közkatonasorban többnyire verejtékes munza 
játékcsatában is.

Szép a természet, járjunk a sivatag 
homokján, vagy vadon erdők rengetegében, 
lelkünket egyként lebilincseli, mennyivel 
inkább pedig akkor, na rajta az élet ütött 
tanyát, hogy egy nagyszerű színjáték te­
révé váljon.

Tágul a látkör! A kis bogár zümmö­
gése, a hangya szorgos munkája immár 
nem köti le figyelmünket, szemünk a tar­
lóit földek, keskeny fehér sávként hnzódó 
utakra szegződik, melyeken sűrű alacsony 
porfelhő gomolyog, csapatok mozgását sejtve.

ügy is van. A hírszerzésre rendelt 
lovas tömegek nagyszerű rohamai már le­
zajlottak a tágas völgyben. Még látunk egy 
gyér por oszlopot, mely az üldözött lovasság 
után húzódik, mint az üstökös után az 
apró égitestek; figyelmünk aztán másra 
terelődik.

Rejtekéből im most most zuditja ro­
hamoszlopát egy gyalogcsapat elöhadára 
■— mint fékevesztett zu.ó árad.t — az 
iménti harcban nyertes lovasfél.

Egy pillanat! — fölzug a lelkes 
>Rajta-rajta!< s aztán a lovasság nagy Ívben 

használja fel a nemzet az aratott 
győzelmet. Ki mint vet, úgy arat, 
de a learatott búzát jó áron el is 
kell adni. Értékesíteni kell, amit 
arattunk. Amikor megmutattuk, 
hogy ellenfelünk gyengébb nálunk, 
a gyengeségnek ezt a pillanatát kell 
újabban felhasználnunk az erők to­
vábbi kifejtésére. Amikor egy há­
borúnak, mint aminő az ellenzék 
mostani parlamenti hadviselése volt, 
véget vet a békekötés, a béke nap­
jai az erők gyűjtésére szenteltes­
senek !

Erőt pedig olykép fog gyűjteni 
a nemzet, ha a nyugalom napjait 
a nemzeti eszme teljes kifejleszté­
sére használja fel. Mert már öntu­
datunkra ébredtünk, most már a 
magunk tapasztalataiból tudjuk, mi 
az a nemzeti érzés és mily óriási 
erő rejtőzik abban, ha egy cél el­
érésére az egész nemzet összefog.

Évtizedes köztunyaság után 
végre megtaláltuk az utat, amely­
ről nem szabad letérnünk többé, 
ha haladni akarunk. Maradjunk és 
haladjunk ezen az utón tovább, 
lankadatlanul. Magyarok vagyunk, 
legyünk hát igazán magyarok ! 
Legyünk magyarok lelkünk mélyé­
ben, legyünk magyarok társadalmi 
érintkezésünkben, legyűrni magya­
rok érzelmünkben, gondolkozásunk­
ban, otthonunkban, műveltségűnk­
ben, gyermekeink nevelésében, tu­
dományunkban, művészetünkben, 
irodalmunkban, iparunkban, gazda­
sági politikánkban, kereskedelmünk­
ben, nyelvünkben, szivünkben ennek 
a sokat szenvedett ezredéves ha­
zának közös, igaz szeretetében ! 
Legyünk sovinisták mindenbon, ami 
nemzeti erőink gyarapítására alkal­
masnak tűnik fel előttünk!

Sovinizmusunk ma még körül­
belül csak annyira terjed, hogy 
Emke-gyufát vásárlunk és nem 
augsburgi gyártmányt. Egy ska­
tulya gyufa egész nemzet tenger­
sok iparkellékéhez képest. Nincs 
egy gombostűnk, a mi magyar, a 
gazdának nincs egy patkószege ma­
gyar gyártmány. Ruházatunk úgy­
szólván egész teljességében — ki- 
vévén a szabómunkát — külföldi 
iparágak termékei. Vendéglőben, 
kávéházban, vendégfogadóban, akár­

elkanyarodik a meglepett gyalogcsapat mögé, 
hogy tán a derékhadon üssön.

Nagy jelentőségű dolog ez. A harc 
sorsa gyakran pillanatokon múlik.

Mielőtt a csapat harcba lép, mély 
menetoszlopokból széles harcvonalba kell 
„fejlődnie," hogy a fegyverek tüzhalása ér­
vényesíthető legyen. A fejlődés pedig a 
menetoszlopok mélységéhez mérten több­
kevesebb időbe kerül s ha késve történik, 
végzetes következmények csirája lehet.

így, ha 2000 ember közül 500 embe­
rem tüzel, másik 1500 pedig csak félóra 
múlva léphet harcba, megtörténhetik, hogy 
ezen fél óra alatt a csak 1000 fő erős, de 
egész erejével harcvonalban álló ellenség az 
én 500 emberemet visszaveri, másik 150ü 
emberem pedig a vereség lesújtó hatása 
alatt erkölcsileg annyit veszt érlékéből, hogy 
már csak a visszavonulás fedezésére hasz­
nálható ; vagy, ami valószínűbb, az ellen­
fél pillanatnyi győzelmének kiaknázása által 
harcászatiig oly kedvező helyzetbe kerül, 
mely neki a feltétlen győzelmet biztosilja.

Fentiekből megérthető, hogy mennyire 
fontos az, ha lovasságunk abban a helyzet­
ben van, hogy az ellenséges oszlopok fejlő­
dését késeltetheli. A lovassági támadás által 
veszélyeztetelt gyalogság ellenintézkedésekre 
van utalva, mely intézkedések végrehajtása 
időbe kerül s igy a lovasság már akkor is 
ér el eredményt, ha eszeágában sincs ko­
molyan támadni, hanem csak úgynevezett 
.színlelt" rohamra indul. — Legtöbbször a 
hírszerzés követeli a vakmerő lovas roha­
mokat, olyankor ha, a lovasság csak az el­
lenséges előcsapatokon áttörve jut abba a 
helyzetbe, hogy a derékhad menetvonaláról 
és erejéről idejekorán tájékoztathassa a sa 
ját haderő parancsnokát.

De ne tereljük el figyelmünket a 
a harcmezőről — im az előcsapalak mind 
közelebb érnek egymáshoz.

Már a fejlődés nehézségei is meg­
kívánják, hogy a csapatok idejekorán szé­
lesebb alakzatba menjenek át, de követeli 
az ellenség! lüzérségi tüzhatásra való te­
kintet is, mert a tüzérségi lövedéknek az a 

hányszor német szóval fogad a sze­
mélyzet. Cégtáblákon lépten-nyo- 
mon magyar és német feliratot lá­
tunk. Az étlapokon az ételek ma­
gyar neve mellett ott szerepel a 
német. Hol van, uram Isten, Ma­
gyarország, hol van a sovinista ma­
gyar nemzet, a mely mindezeket 
tűri, a helyett, bogy ' indent, ami 
nem magyar, összetiporja?!

Nem lehet ily rövid cikk kere­
tében egy általános soviniszta poli­
tika összes kellékeit felsorolni. De 
mindenki, a kit valóban áthatna a 
nemzeti öntudat fölemelő érzülete, 
tudhatja a maga körében, hogy hol, 
mikor és miként kell érvényt sze­
reznie a magyar állameszmének s 
a magyar önállóságnak.

Kossuth Lajos negyvennyolc 
előtt óriási eredményeket ért el hí­
res védegyletével. Hol van egy má­
sodik Kossuth Lajos, a kit nemzete 
oly kitartással s lelkesedéssel kö­
vessen a soviniszta nemzeti politika 
után ? !

Kossuth Lajosunk nincs, de a 
nemzet megvan. Él és győzedel­
meskedett. Használjuk ki jól ezt a 
győzelmet, hogy örök időkre bizto­
sítsuk magunkat, nemzeti létünket 
és törvényünket.

Zsoldos László.

A harmadik pihenő nap.
— Budapesti munkatársunktól. — 

Budapest, okt. 19.
Mégis van már Bécsben közeledés a 

magyar felfogáshoz, ha nem is a nemzeti 
jogok terén, de a magyar szólások terén. 
Három a tánc! három az igazság ! — mondja 
a magyar ember. Bécsben nyilván a ma­
gyar felfogának hódolnak, mikor a két po­
litikai szünnapot egy harmadikkal megtold­
ják és nem ma, hanem holnap folytatják a 
politikai csomó állítólagos kibogozását.

No de ez bagyján; lehet rá odafent 
és idelent egyaránt okokat találni. Első­
rendű okok például, hogy ő felsége ma a 
belga király megvendégelésének fáradalmait 
piheni ki és hogy Lukács László, a ki most 
hatóságilag engedélyezett közvetítést folytat, 
nem utazik éjjel. Másodrendű ok lehet az 
is, hogy most tényleg tisztázni akarják a 
helyzetet és Lukács a tegnap délutáni vo­
nat indultáig még nem fejezte be a meg­
beszéléseket a kormánypárti és ellenzéki 

tulajdonsága van, hogy a magyar repesz- 
darabjait nem széjjel, hanem légi útja irá­
nyában előre szórja, miáltal a mély tömör 
oszlopokban sokkal nagyobb kárt tesz, 
mint a széles, hézagos csatárláncban, mely 
emellett rossz céltárgy is.

Hangos dübörgéssel robog mellettünk az 
élcsapatokhoz beosztott tüzérség, azután 
széles tüzvonalba fejlődik s megreszketleti 
a levegőt az első ágyuszó. Kezdődik a 
koncert, melynek hangjainál gyönyörköd­
hetünk az ellenfél fejlődésében. Odaát is 
megvillan egy tüzvény s ^pillanatra rá hall­
ható az ellenséges Agyuk méltatlankodása.

Eközben széles csatornaláncban köze­
ledik az előcsapat s egyszerre eltűnik, 
mintha buvókát játszana, hogy csakhamar 
életjelt adjon magáról : szétszórtan itt is, 
ott is fölhangzik egy-egy puskadörrenés s 
azután hangzik egyre, mint boszorkány-üst 
szünetlen fortyogása.

A háttérben pedig rövid oszlopok élei 
jellenek meg immár tagozva széles arc- 
vonalba, hogy minden harcos fegyvere idő­
veszteség nélkül tüzvonalba legyen hozható. 
E csapatok a derékhad részei.

Fönt a légürben régóta, szinte moz­
dulatlanul megül egy sárga tömb, mint ki­
terjesztett szárnyával az ölyv, mielőtt pré­
dájára csap. Ez a kötött léggömb a hír­
szerzés szolgálatában.

Gyengén lebegő kosarából tán lát- 
hatnók a derékhad többi részét, a tartalé­
kokat, melyek hivatva lesznek a döntést 
létrehozni ; ám az erdős dombsor jótéko­
nyan eltakarja őket szemeink előtt, kielégí­
tetlen kíváncsiságunknak meglepetést tartva 
fenn. S jól van ez igy. Hadd gyönyörköd­
jünk a fejlődésben, ame’y még egyre tart 
az előnyomulásban, amely folytonos.

Ha itt-ott egy-egy rész megáll tüzelni 
— mellette másik tör előre, mindig csak 
előre ! szakadatlanul, mintha benső sugallat 
sarkalná a csapatoka!, pedig ez egy jól 
átgondolt terv folyománya.

De mintha valami láthatatlan erő gá­
tat vetne az áradatnak, az egész hosszú 

vezérférfiakkal és úgy a tegnapi estét, mint 
a mai délelőttöt további megbeszélésekre és 
puhitásokra akarta fordítani.

A legnagyobb újság persze az, hogy a 
kigondoló-bizottság elkészült munkálatával 
és Lukács ma délben már a végleges szö­
vegét is elvitte magával Bécsbe. A meg­
állapodásokat a bizottság egyhangúlag fo­
gadta el, mint ezt Széli Kálmán, a bizott­
ság szófukar elnöke rövid félórás beszéd­
ben tudatia a várakozó hírlapírókkal.

Miután gróf Apponyi Albert is tagja 
volt a bizottságnak és igy nyilván ő is 
hozzájárult a megállapodásokhoz, joggal föl­
tehető, hogy a megállapított pontozatok, ha 
ne nem is elégítik ki, de fel nem adják a 
nemzeti jogokat és hogy legalább lehetsé­
ges lesz az adott alapon békítési és kibon­
takozási tárgyalásokat megindítani.

Van azonban a dolognak egy bibije. 
A megállapodásokat mm hozzák nyilvános­
ságra, de m g a kormánypárt plénumának 
sem mutatják be az nj miniszterelnök ki­
nevezése és hozzájárulása előtt. Ez nagyon 
gyanús körülmény. Azt mondják, hogy nem 
illenék a nyilvánosságnak előbb tudnia a 
programot, mint magának a királynak. Ez 
bizony hamis felfogás ; a bizottságot a párt 
küldte ki és nem a király és igy első sor­
ban a pártnak illik tudnia, hogy mit főztek 
az ő kiküldöttjei és hogy beveszi-e azt a 
főztet ? A pártot viszont a választók több­
sége, vagyis a nép választotta és igy a nép­
nek is van előbbsége a király felett. 
Becsületes megbízottak első sorban meg- 
bizóikkal közlik munkásságuk eredmé­
nyét. Kormányok nem hirdethetnek pro- 
grammot az uralkodó előleges tudta nél­
kül, de pártok programmjai csak a népre 
tartoznak és a király válogathat utólag, 
hogy melyiket akarja elfogadni kormánya 
számára. így kívánja ezt az igazi alkotmá­
nyosság és igy volna ez minden alkotmá­
nyos és független államban; nálunk azon­
ban nincsen igy, mert nekünk sem függet­
lenségünk, sem alkotmányunk és az egész 
alkotmányos és parlamentáris életünk nem 
egyéb, mint az abszolutizmusnak bő ta­
karója.

A programúinak titokban tarlása nyil­
ván arra való, hogy a király, vagy uj kor­
mánya módosíthassa és azután végleges 
szövegezés címe alatt a gondolók is meg­
csinálhassák a kiránt változtatásokat. A 
végleges programm a királyi parancs lesz, 
melyre utólag fogják felesketni a magát 
mindig megadó kormánypárti gárdát. Fé­
lünk, hogy ilyen formán gyenge alap lesz a 

vonalon, alig 500 lépésre az ellenségtől, | 
fennakad az előnyomulás. Ez az úgyneve­
zett döntő tüzvonal. Ez állásban akarják a 
harcfelek a tüzbeli fölényt kivívni, ezért 
folyik a küzdelem, a tűzharc. Ropognak a 
puskák szüneilenül, most már igazán, mint 
az ördög-motolla kattogása. S ez ! — ez a 
harcmezők zenéje, jó lehet ez komoly eset­
ben, hogy elnyomja a sebesültek jaját, hal­
doklók hörgését. Itt-ott elcsendesül, elhal a 
tűz, másutt megintien friss erőre kap, a 
mint a tartaléktól uj erők érkeznek. Mesz- 
sziről, kitudja honnan, riadó kürtszó szaka­
dozó hangjait, fel-felzugó .rajta 1“ kiáltást 
hord felénk a szél. Ott részletharc folyik 
valamely fontos pont birtokáért s most tör 
szuronyrohamra az erősebb. Im megélénkül 
a közeli domb orma s hatalmas zárt vo­
nalban, kibontott zászlók alatt két ezred 
tör előre. Fölbőgnek az ágyuk s teljes hév­
vel, mint a mesebeli tüzokádó sárkány, ön- 
lik magukból a kénes lángot, majd felkere­
kednek nehéz robajjal s sürü porfelhőben 
vágtatnak tova. Megperzselő bőrüket a gya­
logsági tűz.

Ideges nyugtalanság költözik a szo­
rongó szivekbe a tovavágtató ágyuk nyo­
mán s kezdődik lassan a visszavonulás. 
Amott meg a Rákóczy induló fenséges 
hangjai mellett mindent magával ragadva 
tör előre feltarlózhatatlanul, mint hegyről 
a hógörgeteg, a legutolsó, a döntő tar­
talék.

Ám egyszerre, mint mikor derült 
nyári égen viilámfény cikázik át a mámo­
ros, előretörő csapatok oldaláben, kigyul, 
felbőg nyolc ágyutorok s rá újra nyolc, 
összesen harminckettő.

Mintha földbegyökereznék valamennyi 
láb, fennakad a vad üldözés s a szétszórt, 
visszavert sereg tért és időt nyer. Még itt- 
ott fölhangzik a puskaropogás, egy-egy el­
rejtett pagonyban még ádáz harc folyik 
alárendelt értékű helyi győzelmekért, mig 
lassan elnémul minden zaj s a leáldozó 
nap sugarai szeretettel csókolják végig a 
harcmezőt, melyen újra átvette birodalmát 
a béke s nyugalom.

kigondolt programm ; amúgy sem lehet va­
lami nagyon erős, ha a királynak merik 
bemutatni és királyi revízió után aligha 
fog benne valami lényeg maradni.

Mi ezek után úgy látjuk a helyzetet, 
hogy Apponyit ugyan egyelőre levették a 
lábáról és hogy kormányalakítás lehető­
sége valahára meglesz, de azt nem tudjuk 
elképzelni, hogy a béke és kibontakozás is 
volna ; mert a kormánypárt labancai — 
mindannyian azok — beérik ugyan azzal, 
hogy „nessze semmi, fogd meg jól !“ de az 
ellenzék illetőleg a nemzet ezt el nem fo­
gadhatja, bárkivel is folytatott legyen, 
Lukács mint leendő miniszterelnök vagy 
ennek pacemakerje előleges tárgyalásokat

Jobb, a jövőre nézve biztatóbb, erő­
szakkal leveretni, mint jogfeladással le­
szerelni.

A válság.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 19.
E helyütt mindazokat a híreket akar­

juk regisztrálni, melyek szállingóznak, de a 
melyeknek megbízhatóságáról bajos meg­
győződni. A legfontosabb hir, melyet kap­
tunk, a féltve őrzött kormánypárti pro­
gramm, a kigondoló bizottság munkájának 
titoknak deklarált eredménye. A szövege­
zés még nincsen meg és igy a dolgot nem 
kell szószerint venni, de tartalmilag nem 
igen lesz a végleges szövegezésben sem más.

A titokban tartott program részletei 
a következők:

A jelenleg szolgáló magyar honos ka­
tonatisztek hazahelyezendők és a jövőben 
a magyar lisztek kizárólag a magyar ez- 
redekhez osztandók be.

A magyar tiszt nevelés érdekében a 
magyar nyelv tanítása az összes ma­
gyarországi katonai iskolákban kiter­
jesztendő.

A katonai bíráskodásban a legalsóbb 
fórumon, hol az ej perrendtartás szerint, 
nyilvánosság és szóbeliség lesz, a tár­
gyalási nyelv magyar; ellenben a máso­
dik és harmidik fórumon, ahol csak 
írásbeli eljárás van, marad a hadsereg 
nyelve, vagyis a német nyelv az egész 
vonalon.

A cimer- és zászlókérdésben, miután 
az előmunkálatok nem készek, most a 
végleges elhatározást mellőzik; ideiglene­
sen a magyar ezredek zászlóin vörös- 
fehér-zi ld szalagokat fognak alkalmazni.

Ezek volnának azok a pontok, melye­
ket forrásunk szerint legfelsőbb helyen is 
elfogadnak. Hátra van még a leglényegesebb 
pont: a vezényleti nyelv. Erre vonatkozólag

IV. Tábor. Előőrsök.
A tábori életet a hosszú pihenő is­

mertetésénél vázoltam. A különbség csak 
az, hogy a tábor még élénkebb. mozgal­
masabb.

A legények egy része ponyva-sátrak 
alatt pihen, másrésze a tábori főzős edények 
körűi szorgoskodik, s meg-megcsapja szagló 
érzékünket a gulyás-konzerv étvágygerjesztő 
illata, mig a markotányos hölgyek csapa­
tostól lepik el a tábort — ezer élces ötletre 
adva okot mindnnütt, a merre megfor­
dulnak.

Más az előőrs-csapatok sorsa — rájuk 
a magány költészete borul s még csak erre 
akarok rátérni, előadva egy elöörsrész pa­
rancsnokának időtöltését — amint követ­
kezik:

... .Felettem csilla, fényes ég, körülem 
minden csendes, csak távolról, halkan, bele- 
belesir az éjszakába a bűbájos, a va­
rázsló magyar cigányzene.

Hanyatt fekszem a harmatos füvön, s 
mig szemem a miriádnyi fényes csillagon 
bolyong, lelkem odatapad a cigány vo­
nójához.

Merengésemben látom a barna legényt, 
a tiszteket a hosszú asztaloknál, s a lelkem 
félig köztük van, félig elbolyong ismeretlen 
régiókban, a csillagok között.... de haliga!

— Állj! Ki vagy! — hallszik ide a 
harsány szó.

Valami sejtelemszerü előérzet tart 
fogva. Jó lesz figyelni.

Egy huszár jön a jelentéssel. Nincs 
semmi baj. Egy pimasz, száz emberből álló 
ellenséges járőr cirkált errefelé.

Láttamozom a jelentési, tovább kül­
döm az előőrs-parancsnoknak, azután visz- 
szaindulok harmatos fekhelyemre.

Milyen csendes minden, már a cigány 
kezéből is kiesett a vonó.

Megkondul a harang, röviden, szakga- 
tottan. Lélekharang. Valaki a halállal vi­
vődik.

E pillanatban, — talán mert olyan 
egyedül vagyok, — odaszáll a lelkem a 
halottas ágyhoz.

Látok angyalarcu kisdedeket, megtört: 
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a bizottság nézete az, hogy valami ünne­
pélyes formában deklarálni kell a magyar 
törvényhozás jogát, illetőleg ezt a jogot 
fenn kell tartanig de ki kell mondani egy­
idejűleg, hogy a törvényhozás ezt a jogot, 
úgy mint az 1867-iki kiegyezést továbbra is 
a felségjogok közé utalja.

Itt megálló t a bizottsá . A pontot 
csak akkor fogja formába önteni, ha a ko­
rona megnyilatkozott; eddig a korona ál­
láspontja az, hogy a vezényleti nyelvhez 
nem szabad hozzányúlni; ehez a törvény­
hozásnak semmi köze és nincsen szükség 
semmiféle deklarációra vagy elvfentartásra. 
Lehetségesnek tartják azonban, hogy a 
korona mégis hozzá fog iiyes valamihez 
járulni, mert különben nehéz lesz a vál­
ságnak személyes részét is megoldani és 
újból elölről kell kezdeni a kihallgatásokat.

Az előző négy pontot még Lukács 
László sem tartja elégségesnek, ellenben azt 
hiszi, hogy akár ő, akár más az ellenzékkel 
is meg tud egyezni, ha a korona belenyug­
szik a tCrvényhozás jogának elvi fentartá- 
sába a vezényleti nyelvre vonatkozólag.

Lukács bécsi útja.
Lukács egyik intimusa azt újságolja, 

hogy Lukács ma tisztán a program tárgyá­
ban ment Bécsbe és nem vitt magával 
semmiféle miniszteri listát ; tette ezt annál 
kevésbbé, mert ő magát csak bizalmi em­
bernek, de nem kijelölt miniszterelnöknek 
tekinti és első sorban megakarja teremteni 
az alapot, hogy egyáltalában bárkinek meg­
bízatásáról is szó lehessen. Egyébként 
Lukács még arra az esetre sem volna haj­
landó kabinetalakitást vállalni, ha ö Fel­
sége el is fogadná a kilences bízol tság pro­
gramját, úgy, ahogy van. Ezzel szemben 
mások azt állítják, hogy Lukács arra az 
esetre tényleg vállalná a megbízatást, noha 
most még azt mondja, hogy nem vállalná. 
Az első sorban említett forrás szerint 
Lukács holnap délelőtt jelentkezik a kihall­
gatásra és mihelyt a király nézetét a pro­
gramról megismerte, hazajön és tudatja ezt 
a kilences bizottságban, mely szerdai ülé­
sében a bécsi eredményhez képest befe­
jezné működését. Csak ezután kerülne a 
sor a kabinetalakitásra, melyet két nap alatt 
befejeznének, úgy, hogy a kinevezések szom­
baton vagy vasárnap jelennének meg a 
hivatalos lapban és az uj kabinet hétfőn 
mutatkoznék be a képviselőházban.

Az uj kabinet.
Dacára annak, hogy Lukács nyíltan 

hirdeti, hogy ő kabinetalakitást nem vállal, 
a kormánypártban vígan gyártják a minisz­
terlistákat. A legtöbbek által valószínűnek 
mondott lista a következő: Elnök és pénz­
ügy: Lukács László, belügy: Gulner Gyula, 
kereskedelem : Hieronymi Károly, igazság­
ügy: Nagy Fetenc, földmivelés: gróf Szé­
chenyi Imre, honvédelem: Kolossváry De­
zső, a latere Batthyány Lajos és horvát : 
Josipovich vagy Cseh Ervin. Ebben a kom­
binációban benn vannak az összes kor­
mánypárti árnyalatok, de mértékadó ele­
mek azt tariják, hogy ez nem volna elég 
erő» kabinet, hogy a nehézségeket leküzd- 
hesse és főleg, hogy az ellenzék bizalmát is 
megnyerhesse; szükségesnek mondják, hogy 
hatírozcttabb és prononcirozottabb politiku­
sok legyenek a kabinetben, ha komolyan 
akarják a békét és a megeggezést, mert az 
ellenzék ebben a „másodrendű garniturá"- 
ban nem látna elég biztosítékot a jövő 
iránt. Főleg, úgy mondják, Wekerlének 
kellene a kabinetben helyet foglalnia, mert 
akkor Apponyi és Andrássy is vállalnának 
tárcát. Tegnap egész nap táviratilag keres­
ték Wekerlét, de nem tudtak a nyomára 
akadni; egyik barátja azt mondja, hogy két 
héttel ezelőtt beszélt vele és azóta sem 

könnyes szemekkel, látom egy szelíd nő 
néma fájdalmát, hallom az elfojtott zoko­
gást, a tört, megcsukló, szivetfigyasztó 
hangot.

Utolsót kondul a harang, még zsong 
hangja, azután sokáig, elhaló visszhangként 
egyre hallom még mint zsong, mint bug..

Föltekintek a csillagos égre. Hosszan, 
nagy Ívben lefutott egy csillag... .Egyedül 
állott, talán mégis társtalan lélek volt az 
elköltözött s csalódás vala az előbbi kép.

Megnézem az órát a cigarettem tüzé­
nek fényénél: éjjeli kettő.

Milyen édes volna lehunyni a sze­
memet, Jertek elpuhult, szegény, álmatlan­
ságban szenvedő felebarátaim. Küzdjétek 
végig velünk egysorban a harcot s aztán 
boruljatok le az anyaföldre. Ha úgy talál­
játok, kemény, gyűrjetek fejalá egy zseb­
kendőt s meglátjátok de édes lesz a nyug­
vás, hogy elriadnak az álomkórság rém­
képei.

Egy-két lövés hallatszik messziről, 
most mind sűrűbben, úgy látszik készül 
valami.

Egyszerre hosszú vonalon megvillan 
a tűzfény s egy gyönyörű össztűz rész- 
ketteti meg a levegőt, örületes vad gyors- 
tüz követi a másik oldalon, kapkodás, zűr­
zavar. Ez az a fejvesztett állapot, mikor a 
katona lő, lő gépiesen, gondolkozói nélkül. 
Vad tűz ez ! s milyen kápráztatóan gyö­
nyörű igy a távolból, amint belecikázik az 
éjbe, bevilágítva megannyi fegyvercsövet, 
arcot.

— Bumm! — beleszól oldalról az 
ágyú. Azután csend lesz, mélységes 
mély csend.

Lassan beáll a hajnali szürkület. Rá­
veti a nap vöröses lángkévéjét az oromra 
és megkezdődik mindenütt a mozgás. Dél­
cegen, mintha harmatkehelyből szállott volna 
ki, itt is, ott is egy-egy lovasjárőr bukkan 
elő, száll a szellő szárnyán s csakhamar 
ott üget valahol, szemünk elől eltűnt a mesz- 
szeségben.

Vándorélet! Sátorunk az égnek csil­
lagsátora, párnánk az anyaföld, melynek 
édes ölén pihenve, im, a sereg ma uj csa­
tára kész !

(Vége.) 

látta ; akkor azt mondta, hogy semmiféle 
kabinetben nem vállal tárcái, ami magyarul 
anynyit jelent, hogy miniszterelnök akar 
lenni, vagy semmi.

Apponyi.
A reggeli lépők azt hiresztelik, hogy 

Apponyi belügyminiszterséget vállalna Lu­
kács alatt és helyét a házelnöki székben 
Perczel Dezső foglalná el. Azoknak, akik 
Apponyitól kérdezték, hogy tényleg elfo­
gadja-e a belügyminiszterséget, azt felelte, 
hogy hagyják őt békében, ö nem akar mi­
niszter lenni, hanem meg akar maradni 
házelnökuek ; hozzá közelebb állóknak azon­
ban azt mondta, hogy tárcát vállalna, ha 
Wekerle is vállalna. Ebből körülbelül meg­
lehet érteni, hogy Apponyi ma is ragasz­
kodik a régi Wekerle-Apponyi kabinet ter­
véhez és hogy Lukács László vagy még 
kisebb ember kabinetjébe nem fog bele­
menni. Az ellenzék ma már nem sokat 
törődik azzal, hogy Apponyi vállal-e tár­
cát vagy sem ; ingadozó magatartása meg­
rendítette az a feltétlen bizalmat, melylyel 
az egész ellenzék korábban Apponyi iránt 
viseltetett. Legfelsőbb helyen em vágynak 
Apponyít a kabinetben látni és igy nem való­
színű, hogy neki tárca jusson, vagy hogy 
vállaljon. Különben úgy 6, mint bárki 
más még nagyon messze áll a minisz­
terelnökségtől, mert ha a király a vezény­
leti nyelv tárgyában ragaszkodik eddigi 
álláspontjához, akkor a válság ott van, 
ahol volt és még jó darabig nem lehet 
semmiféle kabinetet összehozni, hacsak 
vissza nem térnek az „erős kéz" politiká­
jára és Tisza Istvánra, aki ennek a politi­
kának még mindig egyetlen képviselője.

Csendélet
egy fővárosi búcsún.

— Express tudósítás. —
Budapest, okt. 19.

A főváros búcsúi közül a terézvárosi 
az egyetlen, amely régi eredetiségéből még 
nagyon keyeset vesztett.

A búcsú központja a Nagymező-utca 
a búcsú napján reggeltől késő estig oly 
zajos és lármás, hogy gyengébb idegzetű 
ember nem bírja ki.

Tegnap is óriási embertömog hullám­
zott végig a jobbról és balról felállított bó­
dék között pokoli lármát csapva.

A nagy zaj azonban csak este hágott 
tetőpontra, amikor is a korcsmák, kávémé­
rések és egyébb mulatóhelyek is úgy hang­
zottak tőle.

Ebben a nagy zajban és tolongásban 
nemcsoda, ha ve ekedés, zsebtolvajlás, lo­
pás és egyéb a rendőrség beleavatkozására 
szintén esemény történik.

A tegnapelőtii búcsún is jutott be­
lőle elég.

Nagy verekedés volt a Dávid-utca és 
Nagymező-utca zárkán, a hol két 16-os 
huszár verekedett össze két 32-es bakával.

Az egyik baka elcsábított egy Takács 
Mari nevű szobaleányt az egyik huszártól, 

■a mit ez nem hagyhatot szó nélkül. Hogy 
boszujának kifejezést adjon, a hűtlen leány­
hoz szólt :

— Mari, hogy állhatsz össze egy ron­
gyos bakával ?!

Több se kellett a bakának.
— Rongyos vagy te, te közönséges 

lótisztogató !
Ezzel elejét vette a harc. Az egyik 

huszár kardot rántott és a baka felé súj­
tott a kinek jobb füléből hasított le egy jó 
darabot. A kél baka oldalfegyverét rántotta 
elő. Talán válságos kaszabolósra került volna 
a sor, ha véletlenül az arra haladó és a 
Vígszínházba törekvő 12 lagu rendőréé 
közbe nem lép.

A haragos hadfiukat hamarosan lesze­
relték és átadták a térparancsnokrág által 
küldött katonai őrségnek.

Az egyik játékáru bódénál összeveszett 
két asszony : Treiner Gáborné és Vadáes 
Istvánné. Mindakettő munkás asszony. Az 
egyik a másikat lopással vádolta, miből 
olyan patába keletkezett, hogy százával 
tolongtak az emberek körülöttük. Persze 
nagy mulatságot szerzett a két nő vereke­
dése, akik a földön hemperegtek egymás 
haját cibálva.

— Rajta, ne hagyja magát !
— Csak a fejét, hogy meg ne sán- 

tuljon 1
Egyszerre a küzdők egyike felsikoltott. 

Mindenki oda nézett. Treinernénak orrát 
kapta el fogaival ellenfele.

Óriási röhögés és taps hangzott fel.
Szerencsére akadt egy nehány jó ér­

zésű ember és a kellő pillanatban széjjel 
választotta őket. Egy rendőr aztán bekísérte 
a két veszekedő asszonyt a VI. kerületi 
kapitányságra, a hol utcai botrány miatt 
megindították ellenük az eljárást.

Több verekedés volt még az elmúlt 
éjjel folyamán, de egy sem volt köztük 
komolyabb természetű.

A mentők egy pár bevert koponyát 
kölöztek be, a rendőrök pedig alig győzték 
a sok részeget bekísérni.

A nagy tolongásban ismeretlen tette­
sek Wein Imre kereskedő feleségének zse­
béből elloptak egy pénztárcát, a melyben 
60 korona volt.

Egy Kautz Márk nevű iskolásfiunak 
ezüst órája és lánca tűnt el nyomtalanul.

Legfurcsábban járt azonban egy Gö­
rög Sándor nevű 28 éves miniszteri hiva­
talnok, akinek — a szószorosértelmében 
— az orráról lopták le arany keretű 14 
forintott érő — cvikkerét 1

Görög javában tolakodott, amidőn 
egyszerre cvikkere elrepült az < rráról. Hir­
telen az eltűnt cvikkere irányába nézett, 
de a vakmerő „tettest" nem tudta elfogni.

így evikker nélkül volt kénytelen 
hazamenni, miután előbb a rendőrségen 
emelt panaszt.

Egyéb lopás is történt a búcsún. 
Négy kereskedő emelt panaszt |a rendőrsé­
gen, hogy számos holmiját elemelték.

A rendőrség a búcsú alatt razziát 
tartott és számos zsebtolvajt tartóztatott le.

Gyilkosság! kísérlet Buda­
pesten.

Dráma az istállóban.
— Bxpress tudósítás. — 

Budapest, okt. 19.
Garabácz István gyári munkás és Jó­

nás Illés kocsis jó barátok voltak. Mindig 
együtt mulattak, együtt dolgoztak és együtt 
laktak Budapesten a Dugonics-utca 16. sz. 
ház istállójában.

Békés egyetértésüket azonban az este 
megzavarta valami kellemetlen eset.

Garabácz Istvánnak találkája lett volna 
egy leánynyal, de az nem jött el.

Bosszankodva mondta azt el Jónás 
Illésnek, a ki azonban nem hogy vele 
együtt bosszansodoit volna, hanem ellenke­
zőleg kinevette.

— Már hogy van lelked engem kine­
vetni ?l Nem vagy te barátom, ha ne­
vetsz ezen!

— Nevetek rajtad, mert hittél egy 
nőnek. Tanuld meg, nőnek soha sem kell 
hinni! A te nőd is olyan, mint a többi!

— Ne bántsd, mert nem ösmered.
— De bántom, mert egyik olyan, mint 

a másik. A jóravaló és tisztességes köztük 
ritka, mint a fehér holló 1

Még sokáig folyt ilyen hangon a be­
szélgetés. Jónás szidta a könnyelmű, csa- 
podár nőket, Garabácz pedig védelmezte 
kedvesét, akit látatlanul Jónás kíméletlenül 
legyalázott.

Ma reggel 4 óra tájban Garabácz, aki 
kedvese eljövetele, de főként Jónás gyaláz- 
kodása miatt semmit nem aludt, felkelt az 
ágyból és kést rántva, dühösen az alvó 
Jónás felé ugrott.

— Meghalsz gazember 1 — ordította 
és kését beledöfte Jónás mellébe.

— A szúrás nyomán hatalmas sugár­
ban szökkent ki a vér, amit Garabácz látva, 
eldobta kését és kifutott az udvarra.

Itten azonban a házbeliek, akik a 
zajra felébredtek és útját állták, elfogták 
és átadták a rendőrnek, a ki a főkapitány­
ságra kisérte.

A sebesült Jónást bevitték a Rókus- 
kórházba.

Garabácz István a főkapitányságon 
bevallotta, hogy meg akarta ölni Jónást.

— Megutáltam, mert ok nélkül gya­
lázkodott. Egésk éjjel bosszút forraltam 
ellene és el akartam pusztítani.

A kocsist a rendőrség szándékos em­
berölés miatt letartóztatta és ma délelőtt 
átadta az ügyészségnek.

ÚJDONSÁGOK.
Szüret.

Kolozsvár, okt. 20.
A hegyek lejtőjén megmozdult az ólet, 
Ahány pince, kolna, egy-egy fecskefészek, 
Tele örömzajjal, vidám csipogással, 
Százfelől a visszhang pisztolydurrogást hall. 
Fürge, karcsú kígyók tüzcsóvákat hintve 
Fúlnak a magasba s hullanak megint le. 
Muzsikáló népnek megjött a vásárja, 
Hegedű, cimbalom, harmonika járja ; 
Rezes-kürt, tilinkó, fuvolaszó, ének : 
Járják a ropogóst fiatalok, vének.

A fáradtabb része egy tisztás köré gyűl, 
Közbül tüzet raktak száraz venyigébül ; 
Egyik-másik tüszköl, fejét félre kapja, 
Ha a szél a füstöt szeme közé csapja. 
De azért megbújnak minél közelebben. . 
Fülel a gyerekhad, a szeme se rebben, 
Mesemondó bácsit áhítattal hallja, 
Dehogy is unná meg, dehogy is sokalja. 
A komolyabbja is odales, hiába, 
Felüditi lelkét a mesék világa.

Benn a pinceházban még a munka ébren, 
Táncot jár egy legény egy kád közepében. 
Omlik a mézes must széles kármentőbe, 
Letaposott törköly a sajtóba jő be.
Itt már csak szivárog, de kristályos inkábbb, 
Aranyszin, rubintszin, a szemeddel innád. 
Issza is a gyerek, meg is lakói érte, 
Mert nem a gyomrához, de szemihez mérte. 
Az öregje inkább a kulacsot hajtja, 
Kotyogó kulacsban jó tavalyi fajta.

Benyit egy-egy vendég, iszik ős tovább megy, 
Éji vándoroktól nyüzsög az egész hegy : 
— Hogy fizet ? - Jól I S nektek ? — Nincs 

panasz 1. .. .Éjfélig.
Száz kolnában százszor ugyanazt beszélik. 
Oiyik hőt határt is vészén a nyakába, 
Végül ott marasztja valahol a lába. . . . 
Mindenütt derűs arc, csupa igaz ember, 
Szüretelőkhöz gond tolakodni nem mer. 
Vinnék csak szüretre dolgát a hazának, 
Az ex-lexes felhők eltakárodnának.

Pietro.

Párbajellenes liga
párbajjal.

Kolozsvár, okt. 19.
A Budapesten ez év elején megalakult 

párbajellenes liga alapszabályait e hét 
elején bocsátotta világgá. Ide Kolozsvárra 

is hozott egy pár száz darabot a posta. 
Nekünk is volt alkalmunk egyet végig la­
pozni. A liga — mint címe is mutatja — 
a párbaj megsemmisítését tűzte ki cél­
jául. Legalább ezt mondja a második 
paragrafus, de mindjárt reácáfol erre, az 
alapszabályok ötödik és hatodik parag­
rafusainak intézkedése, melyből világosan 
kitűnik, h gy a párbajellenes liga tulaj­
donképen nincsen ellene a párbajnak, sőt 
tagjai még egymást is kardélre állíthatják, 
anélkül, hogg ezért ki kellene lépniük a 
tagok sorából.

A nevezett paragrafusok különben'a 
következőképpen szólanak :

5. A tagok cselekvési szabadsága.
„Minthogy mostani törvényeink nem 

részesítik a becsületet kellő és teljes vé­
delemben, a szövetség nem követeli tag­
jaitól azt az Ígéretet, hogy sohasem fog­
nak párbajozni. Mindenki megtarlhatj i 
cselekvési szabadságát".

6. A katonaság kötelékébe tartozó 
tagokról.

„A szövetség oly tagjai, akik tényle­
ges tartalékos, vagy nyugdíjas katona­
tisztek, amennyiben becsületügyük támad: 
kizárólag a saját katonai becsületbirósá 
guk alá tartoznak".

Ezekntán ajánljuk a tisztelt ligának, 
hogy még a következő hat pontot is 
vegye bele alapszabályaiba :

1. Elégtételt soha se adjon az, a kitől 
nem kérnek!

2. Elégtételt soha se kérjen az, a ki 
nem kaphat.

3. Szabad bárkit, akinek orra, szája, 
vagy öltözete nem tetszik, a járdáról le­
lökni, megöklözni, vagy a lábára hágni

4. De a párbajellenes liga minden 
egyes tagjának becsületszavát kell adja 
arra nézve, hogy vivómestereknek, kato­
náknak (ősmestertöl lefelé) kedveződen 
vallásunknak és az állagon aluliaknak, 
vagy faiülieknek elégtételt nem ad.

5. Köteles a liga minden egyes tagja 
a tagsági dijat megfizetni, mert ezáltal 
szerez magának a liga szabályai betar­
tására, vagy be nem tartására jogot. A 
tagsági dijat különben a nem tagok is 
befizethetik.

6. A tagsági dijakból a liga azon tagjai 
tiszteletére, kik győztesen kerülnek ki a 
párviadalból, bankettet rendez. Ha ne­
talán valamely párbajnak oly kedvező 
kimenetele lenne, hogy mind a két fél 
halva marad a küzdőtéren, a halottak a 
liga halottainak tekintendők és a liga 
köllségén fognak díszesen eltemetletni. (k )

— (A Kossuth Lajos-asztaltársa- 
ság estélye.) A haza bölcsének, Deák 
Ferencnek emlékezetére szánta tegnapi es­
télyét a kolozsvári Kossuth Lajos aszlaltársa- 
ság. A hivatalos Magyarország ünnepélyéből 
önként részt kiránt magának a nemzet 
édesapjáról, Krssulh Lajosról elnevezett, 
hazafias kör, hogy zászlaját meghajtva ama 
férfiú szelleme előtt, ki más módon, más 
utón, más fegyverrel, a megalkuvás polití 
kajával áldozott annak a szent érzésnek, 
mely mindar.nyiunk szivében egyenlően ég 
a haza őszinte, igaz, mély és önzetlen sze- 
retetének. Esti fél kilenc órára már szép 
számú közönség gyűlt össze a New-York 
szálló emelefi dísztermébe. A Kossuth asz 
taltársaság tagjai, ezek jó részének család­
jai, a társaság vezetősége, ott ültek a fő­
asztalnál, melynél legfelül Turcsányi Gyula 
elnök, dr. Kecskemétiig István társelnök, 
Herepey Gergely ref. első pap, Irsay József, 
ref. lelkész, Tanács József, stb. slb. 
foglaltak helyet. — A programúitól némi 
eltérés esed, a mennyiben az államvasuti 
dalkör, a kebelében törlént személyváltozás 
folytán nem jelenhetett meg az estélyen. 
Kölcsey Himnuszát kelleti volna elénekel­
niük s e szám elmaradtál Turcsányi Gyula 
mentette ki, ki hosszabb elnöki megnyitója 
kapcsán nehány érdekes visszaemlékezést 
mondott el Deák Ferencről, majd a nagy 
férfiú politik ii munkásságát méltatta. Be­
szédét érdeklődéssel hallgatta s befejeztével 
megéljenezte a közönség. Turcsányi szavai 
után Versényi György olvasla föl Kreutzer 
Lipót kereskedelmi akadémiai tanárnak, a 
Falula János néven ösmert jeles Írónak, 
nagyérdekű összehasonlításait Deák Ferenc 
és Kossuth Lajos között. A felolvasás csak­
ugyan bővelkedett a találónál találóbb ötle­
tekben, szellemes hasonlatokban, melyek 
mindegyike nagy hatást ért el a jelenlevők­
nél. Kossuth-tal, a szabadság lánglelkB, 
szárnyaló sasával szemben Deák Ferencet 
a higgadt sakkozónak állítja elénk, ki min­
den lépését sokszorosai? megfontolja, mit a 
táblán tenni készül. A nagytudásu férfiút, 
kit nyugodt temperamentuma nem indít 
harci riadókra, de akinek kizemunkája ott 
látszik éppen a negyvennyolcadiki törvé­
nyek paragrafusai között. Élvezettel és fo­
kozódó érdeklődéssel hallgatta mindenki a 
nagymüveltségü professzor jeles munkáját, 
melynek felolvasása befejeztével a szerzőt 
is s a fölolvasót is szűnni nem akaró 
tapssal jutalmazta a publikum. Az él­
jenzés Jecsillapultával dr. Kecskeméti Ist­
ván, a Kossuth-asztaltársaság társelnöke 
ürítette Kossuth Lajos poharát a hazáért. 
Lelkes, hazafias, tüzes szavai magukkal ra 
gadták az összes jelenlevőket, kik vala­
mennyien a szónokkal együtt éltették a 
szent anyaföldet, az édes magyar hazát. 
Ezzel a hivatalos műsor véget ért, de 

utána is jó ideig lelkes hangulatban ma­
radt együtt a társaság, melynek a tegnapi 
sikerült estély harmincnegyedik estélye volt.

— (Városi közgyűlés.) Kolozsvár 
törvényhatósága október havi rendes köz­
gyűlését, mint irtuk ma délután 5 órakor 
tartja meg. Tárgyalásra a következő főbb 
dolgok kerülnek : Belügyminiszteri leirat a 
kolozsvári Nemzeti Színház tűzrendészet! 
biztonsága tárgyábin. A város házi- és kap­
csolatos pénztárai 1902. évi zárszámadásá­
nak bemutatása. Tanácsi előterjesztések : a 
rendőrlaktanya részére szükséges telek 
megvásárlása tárgyában ; a Helfi féle ház 
megvétele tárgyában. A járványkórház be­
rendezése vörhenybetegek számára. Kéré­
sek : az Esterházy-utcai lakosoktól az utca 
csatornázása iránt, Tömösváry Miklós v. 
föpénztárnoktól nyugdijbeszámilás iránt.

— (Az iskolaszék ülése.) Kolozs­
vár szab. kir. város iskolaszéke tegnap d. u. 
5 órakor ülést tartott a városhá :a nagyter­
mében. Az ülésen, melyen az iskolaszéki 
tagok közül sokan jelentek meg, a beiratá­
sok eredményéi vellék tudomásul és a vá­
rosnak az állammal törlént megállapodását 
az iskolák államosítása ügyében.

— (A kolozsvári VIII kerületi 
kir. iparfelügyelőség) hivatalos helyisé­
gét Sétatér u. 5. sz. alól (SomoJi ház) 
Mátyás kir. tér 9. sz. II. emelet (volt kir. 
Ítélőtábla, br. Jósika-ház) helyezte át.

— (A kereskedelmi akadémia 
ünnepe.) Deák Ferenc születésének 100-ik 
évfordulója alkalmán nagyszabású ünnepet 
rendezett a ke<eskedelmi akadémia Jókai 
önképzőköre. Az intézet igazgatósága erre 
az alkalomra pályadijat tűzött ki Deák Fe­
renc életének, egyéniségének, működésének 
rövid jellemzésére. A pályázatban részt 
vehettek az intézel akadémiai tagozatának 
hallgatói is. A pályadijra érdemesnek Ba­
lázs Vilmos, akadémiai hallgató munkáját 
i1 élték. A felső kereskedelmi iskolai tanulók 
o..l,,ozatai k.zül legjobban sikerüllek Ro- 
suifeld Géza, Izsák Adolf és Orbán Lajos 
felső osztálybeli tanulók munkái. Rosenfeld 
Géza külön jutalmat nyert, Izsák és Orbán 
munkái dicséretben részesüllek. Az ünnep 
részletes műsora ez volt : 1. „Himnusz." 
Előadta az ifjúsági énekkar. 2. „A magya­
rok istene." Petőfi Sándor verse. Szavalta : 
Pusztai Béla, III o. tanuló. 3. „T.tus." 
Mozarttól. Előadta az ifjúsági zenekar. 4. 
„Deák Ferencről." Megjutalmazott dolgozat. 
Irta és felolvasta Rosenfeld Géza, Hl. u. 
tanuló 5. „Deák Ferenc emlékezete." Palya- 
nyertes értekezés. Irta és felolvasta : Balázs 
Vilmos, akadémiai hallgató „Alföldi bu 
csuhangok." Kéler Bélától. Előadta az ifjú­
sági zenekar. 7. „Deák Ferenc emlékezete." 
Tóth Kálmán verse. Szavalta : Pallér Béla. 
III. o. tanuló. 8. „Szózat." Előadta az ifjú­
sági énekkar. 9. „Deákról." Irta és felol­
vasta : Kreutzer Lipót tanár.

— (Adományok a Szent-György 
szoborra.) A Szent-György-szonorra újab­
ban a következők adakoztak: Dr. Szabó 
Dénes udv. tanácsos ős Páll István 10—10 
korona, Eisler Mátyás és br. Bornemissza K. 
20—20 kor., dr. Turcsa Jánosné 15 korona, 
Gyulay Árpádné 4 kor., Novotny Alfonz 
gimn. igazgató Nagyvárad 1 kor. A további 
adományok Hirschfeld Sándor bizottsági 
pénztáros kezéhez küldendők.

— (Temetés.) Tegnap délután 3 óra­
kor helyezték a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint örök nyugalomra Stuckheil 
Gyulánét. Óriási közönség gyűlt össze a 
végtisztesség megadására a gyászháznál és 
a kolozsvári pénzügyigazgatóság tisztikara 
testületileg.

— (A Szent-Antal egylet felol­
vasása.) A Szent-Antal egylet legközelebbi 
felolvasása a rótn. kath. főgimnázium dísz­
termében szombaton, e hó 24 én, este 6 
órakor fog megtartatni, mely alkalommal a 
helybeli róm. kath. főtéri leányiskola igaz­
gatónője S eh w a rezei Adél urhölgy ol­
vas fel az „Isteni tisztelet a tengeren" c. 
tárgyról. A felolvasó estély részletes mű­
sorát később közöljük.

— (A magyar király Londoni an.) 
Mint értesülünk, Ferencz József a tavasz 
szál visszaadja Edvárd királynak bécsi lá­
togatását. A király ugyanis nagy kísérettel 
megy Angliába, a hol az eddigi tervek sze­
rint három napig marad. Ez alkalommal a 
király természetesen angol dragonyosezre- 
dét is megszemléli. A Ferencz Jízsef király 
látogatását bejelentő hivatalos értesítést már 
az uj lordmayornak, James Thomson 
Ritchin-nek küldték meg, miután Sámuel 
Márk eddigi lordmayor hivatali éve nem­
régiben lejárt. Az uj lordmayor a nemrég 
lemondott pénzügyminiszter testvérbátyja. 
A brit fővárosban nagyszerű fogadtatást 
készülnek rendezni királyunknak.

— (Székely fiuk ipari pályákon.) 
A székelykérdés megoldására irányuló akció­
nál eddig kétségkívül legkézzelfoghatóbb 
eredménye a székelyfiuk ipari elhelyezésé­
nek volt. Elejétől fogva bevált s nagy ér­
deme a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamarának, hogy fölismervén azonnal a 
mozgalomnak közgazdasági és magyar ne - 
zeli jelentőségét elsőrendű feladatai közé 
sorozta ezt a kérdést. Érdekesen világítja 
meg a jelentés azokat a momentumokat, 
melyek ez akciót a székely kérdésben első­
rendű tényezővé emelik. Elsősorban — 
mondja a jelentés — az a cél vezérelt, 
hogy mire a székely körvonat kiépül s az 
ipari tevékenység itt a sokféle természeti 
kincsek kiaknázásával remélhetőleg meg fog 
élénkülni, akkorra megfelelő képzett mon- 
kástörzsünk legyen, hogy ne kellessen a 
székelyföldre idegen elemeket telepíteni. Ha 
ez a kedvező fordulat — amiben jó remény­
séggel bízunk — beállt, akkor módját fogjuk 
találni, hogy az ország különböző részeiben 
foglalkozó székely ifjak haza lérjenek.

— (Halálozás.) Uzoni Béldi Ist­
ván, éleiének 85-ib évében e hó 17-ikén 
elhunyt Marosvásárhelyt. Temi tése tegnap 
i.ggel tiz órakor ment végbe a róm. kaih, 
egyház szertartása szerint.
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— (Leleplezett turfcsalók.) A bu­
dapesti rendőrség tegnsp egy zug-bookmak- 
ker-bandát ugrasztott szét, a melynek tagjai 
szemérmetlenül és minden félelem nélkül 
fosztották ki a játékszenvedély hatalmában 
elvakult turfközönséget. — A rendőrségnél 
ugyanis már a nyári meeting folyamán szá­
mos följelentést tettek károsult emberek a 
miatt, mert kint a versenytéren előttük is- 
■reretlen emberek fölötte kedvező odd okát 
kínáltak nekik egy-egy ló győzelme esetére; 
ám, ha be is érkezett elsőnek a megfoga­
dott ló, a zug-bookmakerek vagy elinaltak, 
vagy pedig letagadták a fogadást, amelyről 
tikettet nem adtak. A becsapott emberek 
állal adott személyleirások nyomán megin­
dították a nyomozást, a mely meglepő ered­
ménynyel járt. A detektívek kiderítették, 
hogy egy szervezett zug bookmakker-banda 
fosztogat itt a fővárosban, még pedig jó- 
hirü, szolid kávéházakban és rendkívül nagy 
a megkárosított, becsapott emberek száma 
A banda föfészke — mint a nyomozalból 
kiderült — a .lózsef-téri Wagner-kávé.iáz, 
ahol a banda minden félelem nélkül, egé­
szen nyíltan űzte fosztogatásait. Igen ter­
mészetes dolog, hogy úgy itt, mint a banda 
többi kávéházaiban is sokszor volt leltle- 
gesség a csalók és a becsapott emberek kö­
zött, mert a veszedelmes emberek — mint 
már jeleztük — sohasem fizetlek senkinek. 
A rendőrség a következő zug-bookmakere- 
ket tartóztatta le: Weisz Salamon (lakik 
Dob-utca 52.), Iván Ambrus (Vörösmathy- 
ulca 12.), Lassú Vince (Népszínház-utca 
31.), Szabó Katalin (Nefélejts-utca 9 ), Kö­
vecses Lajos (Szegedi-ul 6.), Grüuhut Al­
bert (Sziv-utca 40.), Maxmer Izsó, 'Wlas- 
sits Mihály, Tőkési János. A banda „iro­
dája" az Izabella-utca 34. számú házban 
volt, ahol egész nyílt forgalom volt a 
„fogadó közönség" soraiból. A fölsorolt és 
összefogott csalókat a rendőrség letartóz­
tatta és 2 héttől 6 hétig terjedő szabad­
ságvesztés büntetésre és 200 korona pénz­
büntetésre itélta.

— (Különös öngyilkossági kí­
sérlet.) Furcsa módon akart életének vé­
get vetni bzászrégenben — mint onnan ír­
jak — Kolcsár Sándor 21 éves asztalosse­
géd. Ugyanis csütörtökön délután bement 
egy üzletbe, hol revolvert és töltényeket 
kért elő. Egyet ki is választott s mielőtt 
árát megfizette volna, az üzlet kellős kö­
zepén mehbe lőtte magát vele és össze­
esett. De nem sokáig maradt a földön, pár 
pillanat múlva felszökött s még mielőtt 
megakadályozhatták volna kiugrott az üz­
letből és sebes futásnak indult. Üldözői 
csak lakása előtt érhették mól, hová az­
tán be is szállították. A golyót még ez 
ideig nem vették ki a testéből, de életben 
maradásához van remény. Tettének okául 
azt adja elő, hogy meg akart szabadulni a 
mai társadalomtól.

— (Deák Ferenc ünnepély Sza- 
mosujvárt.) Deák Ferenc születésének szá­
zadik évfordulóját bzamosujvárl is szépen 
ünnepelték meg. E hó 17-én délelőtt a főtéri 
nagy templomban ünnepélyes istentisztelet 
voh, mely után az iskolák: az elemi fiú- és 
leányiskola, az állami polgári iskola, gör. 
kath. tanilóképezde és állami főgimnázium 
tartotta ünnepélyeit. Ez utóbbiban a Hym- 
nus és Szózaton kivül Jósa János tanár 
tartalmas beszéde képezte az ünnepély ki­
magasló pontját, ki Deák Ferencet mint 
embert és politikust jellemezte. — Ezután 
Schimmer Jenő VIII. o. t. olvasta fel ügye­
sen megkészitetl dolgozatát Deák Ferenc 
életéről, Hideg János VIII. o. tanuló pedig 
Zichy Antalnak ♦ Deák halálára» cimü köl­
teményét szavalta el meleg érzéssel. E hó 
18-án délután a Székely-Társaság tartotta 
ünnepélyét. A kibocsátott meghívó igy szólt: 
♦Polgártársak ! Deák Ferenc születésének 
100-ik évfordulója alkalmából a magyar 
politikai történelem egyik leghatalmasabb 
alakját ünnepli az egész ország. Deák Fe­
renc volt a megteremtője az Ausztriával 
1867-ben kötött kiegyezésnek, a mely ki­
egyezési szerződés intenciójának hazafias­
sága előtt még azok is elismeréssel haj­
tották meg lobogóikat, akiket a politikai 
elvek és felfogások egész óceánja választott 
el a haza bölcsétől. Ha megünnepeltük a 
nemzet szabadságharcosait, akik száz csatát 
nyertek ezerszer megsiratott vérrel: méltó, 
hogy azoktól se tagadjuk meg a dicsőség 
pálmakoszoruját, a kik a béke apostolai 
voltak és a béke áldott olaját öntötték a 
nemzeti élet háborgó tengerére. Polgártársak! 
Emlékezzünk meg mi is a haza bölcséről, 
a megdicsőült szellem magasztos emlékéhez 
méltó kegyeletes hódolattal.»

Az ünnepély délután négy órakor folyt 
le a városi nagyteremben. Az elnöki meg­
nyitó beszédet, a melyet Nagy Lajos főszol­
gabíró a Székely-Társaság elnöke tartott, 
Benei Antalnak Deák Ferencről mondott 
emlékbeszéde követte, a jeles fiatal szónok, 
kit már előző beszédeiből ismernek, Deák 
Ferencről mint a szabadelvűsé^ apostoláról, 
a kiegyezés megteremtőjéről és a magyar 
alkotm myosság őrállójáról szólott oly lel- 
kesültséget keltve, hogy a nagy termet zsu 
folasig megtöltő közönség sokáig zajos ová­
cióval halalta meg a felköltött hazafias, ün­
nepélyes hangulatot.
, - -Z\ (Temetés csendőrszuronyok 
között.) infon Koszta Cseriia-Kereszturon 
megunta az életét s felakasztotta magát egy 
csendesen susogó, sárguló levelű nyárfára. 
Trifon Koszta a fa ágai közölt kilehelte 
lelkét, a hatóság emberei levágták és el- 
a.:arták temettetni. De a fanatizált nép nem 
akarta megengedni, hogy az öngyilkos a 
temetőben aludja örök álmát s igy szegény 
Triton Koszta napokig feküdt temetctlen a 

halottas házban. Végre is a körjegyző, 
miután sehogyse tudta megmagyarázni a 
népnek, hogy Trifon Koszténak is joga van 
egy sirdombhoz a temetőben, a főszolga­
bíró utján csendőri asszisztenciát kért a 
temetéshez. így csendőrszuronyok között 
telték a szerencsétlen öngyilkos tetemeit 
örök nyugalomra.

— (Sovánka Nándor zeneestélyei) 
Sovánka Nándor nyitrai cigányprímás zene­
karával Kolozsvárra érkezett s a New-Tork 
szálloda éttermében több estén át hangver­
senyez. Sovánka az országos cigányverse­
nyen dijat nyert zenekarával.

— (Pályázati hirdetmények.) A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához 
újabban a következő hirdetmények érkez­
tek: Kereskedelemügyi n, kir. minisztérium: 
Kolozsvár-Sziiágysomlyó állami közút fenn­
tartásához 1905—1910. évi fedanyagok szál­
lításának biztosítására r.ov. 20-ig. — Máv. 
üzletvezetőig Miskolcz: pályafenntartási 
faanyag szállítására november 7-ig. 2. 
Különféle szertári anyagok és cikkek szállí­
tására nov. 16 ig. — Máv. igazgatóság : 
pépliszt és rézgálic szállítására nov. 11-ig. 
Városi tanács Kolozs fürdővendéglö és 
hozzátartozó melléképületek 3 évi bérbe­
adására november 7-ig. E hirdetmények a 
kamara irodájában a hivatalos órák alatt 
betekinthetők.

— (A huszárkapitány becsülete.) 
Báró Pletzger Andor huszárkapitány Ehren- 
thal tanárt csalás és uzsora miatt jelen­
tette föl, mire ez azzal felelt, hogy a báró 
lefoglalt lovait eladta és igy azokat nem 
lehetett elárverezni. A kapitány ellen a 
katonai hatóság megindító ta a fegyelmi 
eljárást, amelynek befejezése után Pletz- 
gert fölmentette és utasította, hogy Ehren- 
tbal ellen hatóság előtii rágalmazás miatt 
emeljen panaszt. Tegnap tárgyalta az ügyet 
Császár Ervin büntetőjárásbiró, minthogy 
azonbm a megidézett tanuk közül többen 
nem jelentek meg, a bíróság kénytelen volt 
a tárgyalást elnapolni.

— (Az őrült asszony levelei) 
Ijesztő tartalmú levelet kapón néhány nap 
előtt egy budapesti kegyelmes ur, aki mi­
niszter volt nem is olyan régen. A levelet 
Szőke Sándorné született Tóth Zsuzsanna 
asszony irta. Azzal vádolta a kegyelmes 
urat, hogy megfosztotta minden vagyonától, 
földönfutóvá és boldogtalanná tette. Ha 
»ehát nem teszi jóvá hibáját s nek küld neki 
8000 koronát postafordultával, le fogja lőni 
az utcán, mini egy nyulat. Hasonló tartalmú 
levelei kapott a Nemzeti Kaszinó néhány 
mágnás tagja is. Szőke Sándorné, született 
Tóth Zsuzsanna lelövéssel fenyegette a 
nagyurakat, ha 8—8000 koronával meg 
nem váltják az életüket. A megfenyegetett 
emberek a zsaroló leveleket átadták a rend­
őrségnek s ma Tallián detektív az asszonyt 
a nyílt utcán letartóztatta. Kiderült, hogy a 
szerencsétlen asszony, aki valaha jobb na­
pokat látott, elmebeteg s elvitték a lipót- 
mezei tébolydába.

— (Feleség a férj ellen.) Schwarcz 
József szalai lakos Heksch budapesti keres­
kedőtől 300 korona értékű árut vásárolt és 
annak fejében váltót adott, amelyen a fele­
sége neve is alá volt Írva. Mikor fizetésre 
került a sor, az asszony esküi tett arra, 
hogy ő nem irta alá a váltót, sem pedig 
fölhatalmazást nem adott férjének az alá­
írásra. Erre aztán Schwarzot okirathamisi- 
tás miatt vád alá helyezték. A mai tárgya­
láson Schwarz azzal védekezett, hogy ő 
jóhiszemüleg járt el, mert a felesége he 
lyett már számtalan esetben irt alá váltót 
és az asszony még sohasem telt kifogást 
emiatt. A törvényszék beigazolva látta a 
jóhiszeműségét és dr. Rónay Miksa véd- 
beszéde után a vádlottat fölmentette. Az 
Ítélet jogerős.

x Ügyvédjelölt ajánlkozik ügyvédi 
irodába, a német nyelvet is birja szóban és 
írásban. Cime: Horváth Jenő Ferencz Jó- 
zsef-ut 21.

x Tánciskola nyitás. Körutamból 
hazaérkezvén, téli tanfolyamomat november 
hó 2-án megnyitom. Jelentkezések, vagy 
beiratkozások minden időben eszközöltet­
nek lakásomon. (Főtér.) Mátyás király-tér 
12. szám. II. em. 25. ajtó. Reggel 9 órától 
délután 1-ig magánórákat is elvállalok. 
Tisztelettel Major József oki. táncmester.

x Pénztárnői, elárusitónői, vagy 
más hasonló állást keres egy leány, ki már 
mint elárusitónő alkalmazva volt. Cím a 
kiadóban.

NEMZETI SZÍN».
Kolozsvár, kedden, l«03. okt. 20-án.

JWL
Öperette 3 felv.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, okt. 21-én:
MONNA VANNA.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: Katalin, (b. 18. sz.)
Szerda: Monna Vanna, (b. 19. sz.)
Csütörlök : Patyolat kisasszony. 1-í'r. (bér­

let 20. sz.)
Péntek : Patyolat kisasszony, (b. 21. sz.)
Szombat: San-Toy. (b. 22. sz.)
Vasárnap d. u.: Ocskay brigadéros (Ifj. el.) 

„ este: A vereshaju. (b. 23. sz.)

* Pogány Gábor. Ferenczy Ferenc 
nem nagy sik-rü darabjában lépett fel teg­
nap este Somlyay Arthur szerelmes színész, 
ki szerzödtetési célból lépett fel nálunk.

Szereplését a kis számú közönség rokon­
szenvesen fogadta, amit a vendég meg is 
érdemeli. Nem nagystylü művész Somlyay ; 
kissé bizonytalan a rendelkezésére álló esz­
közök felhasználásában. Előnyös külső, kel­
lemes orgánum ; tiszta beszédmodor, 
ezeket Írhatjuk feltétlenül javára, egy na­
gyon jó tulajdonsággal, a természetességgel 
együtt. Ezzel szemben vannak fogyatkozásai 
is, melyeket azonban hamarosan módjában 
áll eltüntetni. — Mozdulata) azonban kissé 
félszegek, sőt — úgyszólván — idegesek 
is. — A váltakozó indulatok kifejezésére 
egyhangúak az eszközei; beszéde néhol 
szintűién monoton. A kezeivel nagyon sok 
a baj: hol a fejét, hol a száját fogja vele.

Hogy ennyire belemegyünk Somlyay 
szereplésének részletes bírálásába azzal je­
lezzük, hogy értékes erőnek tartjuk.

Mivel pedig úgy tapasztaltuk, hogy a 
színpadi rutint nem sok fáradsággal páro­
síthatja a természetes játékmodorral és 
értelmes beszédével ennélfogva hisszük, hogy 
szerződtetés esetén kellően be fogja tölteni 
az eltávozott Thury Elemér helyét. Viszont 
ez alkalommal konstatálnunk kell, hogy en­
nek a helynek a betöltésére tulajdonképen 
nincs is szükség, mert nem ez a szerepkör 
hiányzik nálunk, hanem bonvivant színé­
szünk nincs már évek óta. A darab többi 
főbb szerepeit : Palotai Piroska, T i. Csige 
Böske, Laczkó Aranka, Mészáros Alajos, 
Szegő Endre, Dezséri Gyula játszották.

Táviratok
Dienes tízezer koronája.

Budapest, okt. 19. é. 12 ó.
Dienes Márton ügyével foglal­

kozott ma a budapesti járásbíróság. 
Ugyanis Sternberg testvérek hang­
szergyárosok azt a tízezer koronát, 
melyet dr. Pap Zoltán a Ház aszta­
lára lelett, lefoglalták a képviselő­
házi pénztárnál 475 forintjukért. De 
a képviselőház pénztára megtagadta 
a kifizetést, mire Sterilbe rgék pert 
indítottak a kincstár és Apponyi Al­
bert ellen. A mai tárgyaláson a járás- 
bíróság is elrendelte a bizonyítást. 
Huszonnyolcadikára beidézi ennél­
fogva Khuen-Héderváry Károlyt, 
gróf Teleki Gyulát, gróf Andrássy 
Gyulát és gróf Szápáry Lászlót.

A szabadelvüpárt katonai 
programja.

Budapest, okt. 19. é. 12 ó.
Az „Esti Újság” szerint a ki­

lences bizottság megállapodásának 
főbb pontjai a következők : A ma­
gyar vezényszó kérdésére nézve a 
kinevezendő miniszterelnök a part­
ban és a képviselőházban minden 
irányban megnyugtató kijelentést 
tesz és kimondja, hogy a hadsereg 
vezényleti nyelvét a törvényhozás 
célszerűségi okokból a királyra ru­
házza. A megállapodás legfőbb vív­
mánya, hogy a katonai igazság­
szolgáltatás Magyarországon jövő­
ben magyar lesz, mivel pedig a 
magyarul tudó hadbirák száma cse­
kély, már legközelebb történik in­
tézkedés megfelelő számú magyarul 
beszélő hadbíró kiképzésére nézve. 
A katonai intézetekben az összes 
tantárgyakat magyarul tanítják, — 
csupán a szaktárgyakat adják elő 
németül a szakkifejezések miatt.

A zászló kérdést úgy oldották 
meg, hogy a jövőben felavatandó ez- 
redzászlókon Magyarország és Ausz­
tria közjogi viszonyának megfelelő 
jelvényeket alkalmaznak. Alig hi­
hető, hogy ezekkel a megállapodá­
sokkal szemben — Írja az Esti Új­
ság — lennének a felségnek ellen­
vetései, mert Lukács, Tisza István 
és Andrássy Gyula, kik ismerik a 
király álláspontját, szintén hozzá­
járultak a javaslatokhoz.

Az uj kabinet.
Hir szerint a belügyi tárca 

mégis Apponyinak jutna, a mi az 
ó-szabadelvűeknél elégedetlenséget 
keltett, mert félnek, hogy a nép­
pártiak bevonulnak a szabadelvű- 
pártba. Hogy ezt megakadályozzák, 
az uj kormánytól az önálló vám­
területet magában foglaló gazdasági 
programmot szándékoznak kérni.

Lukács különben érintkezett 
Kossuth Ferenccel, Polónyi Gé­
zával és Barta Ödönnel az ellen­
zéki vezérférfiak közül.

A bécsi hangulat.
Bécsből jelentik, hogy a kilen­

ces bizoltság megállapodásáról való 
komünike ottani politikai körök­
ben nagy meglepetést szült és kel­
lemetlenül érintette az osztrák 
államférfiakat. Úgy magyarázzák a 
határozatot, hogy a bizottság nem 
volt hajlandó teljesíteni a király 

kívánságait, miért is a helyzet sú­
lyosabbá vált. Nem hiszik, hogy a 
király hozzájáruljon a szabadelvű- 
párt, illetőleg a kilences bizottság 
megállapodásához.
Az uj kormány bemutatkozása.

A „Magyarország44 szerint 
akár Lukács László, akár más 
kap megbízást a kabinet megala­
kítására, az uj kormány a szabad- 
elvüpart szerdai értekezletén befog 
mutatkozni. Ekkor a katonai pro­
grammot már nyilvánosságra is fog­
ják hozni és szombaton már a 
képviselőházban is bemutatkozik az 
uj minisztérium.

A függetlenségi párt hangulata.
A függetlenségi pártban a har­

cias hangulat egyie fokozódik. Mind­
nyájan azt hangoztatják, hogy a 
nemzet jogai, a hadparanesban ki­
fejezett felségjogokkal szemben, 
törvényben biztosíttassanak, más­
kép béke nem lesz.

Budapest, okt. 20. éjjeli 3 ó.
A szabadelvüpártban.

A szabadelvüpártban ma este 
sokan jelentek meg. Leginkább a 
kilences bizottság megállapodása 
és a közellevő döntés személyi ré­
szei képeztek beszédtárgyat.

Holnap estére várják különben 
a döntést, úgy, hogy sok képviselő 
Bécsbe utazott, hogy minél koráb­
ban értesüljön a politikai válság 
végkifejlődéséről.

A függetlenségi pártban.
Élénk eszmecsere volt a füg­

getlenségi pártban, ahol ma este 
Kossuth Ferenc is megjelent. A 
pártban különben az a nézet jutott 
kifejezésre, hogy a párt mindaddig 
nem foglal semmi irányban állást, 
mig csak nem a kormány program­
jával áll szemben.

Nessi Pál beszámolója.
Dr. Nessi Pál a tabi kerü­

let képviselője tegnap tartotta 
Hentaller Lajos kíséretében be­
számolóját. Nessi Pál kijelentette, 
hogy a párt addig, mig a magyar 
szolgálati és vezényleti nyelvet meg 
nem adják, le nem szerel. Kijelen­
tette, hogy a párt a delegációba — 
melyet central parlamentnek tart — 
semmi körülmények közt nem me­
het és nem is megy bele.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készárupiac tartott irányzatú. Határ­

időüzlet valamivel szilárdabb.
Buza okt.............,........... 755—56
Biza 1904. ápr................ 767—68
Rozs okt........................... 620—21
Zab okt............................. 520—30
Tengeri............................. 624—25
Felmondatott 31000 mm. buza, 500 

mm. rozs a 19-iki átvételre.

REGÉNY.
fa ellopott fehér elefánt.

(The Stolen 'White éléphant)
Irta : Mark Twain. (9) 

Fordította : M. A.
Az elefánt egy csapással leütötte a 

rendőrt s egy utcai lámpát. Mindkettő ösz- 
szetört. A rendőr egy darabját magamhoz 
vette»', hogy a további nyomozásnál segít­
ségemre legyen.

Slumm, detektív.»
— Az elefánt tehát nyugatnak fordult 

— jegyezte meg a felügyelő. — Ámde nem 
men"külhet, mert az egész környék hem­
zseg embereimtől s ezek majd útját állják.

A következő távirat tartalma ez volt: 
♦ Glovers, 11, 15.

E percben érkeztem. Lakosság elme­
nekült, a betegeket és aggokat kivéve. Az 
elefánt ezelőtt háromnegyed órával járt itt. 
A mértékletesség! egylet tagjai épen gyűlést 
tartottak, midőn az elefánt bedagta ormá­
nyát az ablakpn s a ciszternából felszivaty- 
tyuzotl vízzel megtöltötte a gyüléstermet. 
Egy pár lagot megevett, egy pár megful- 
ladt. Gross és O’Shaugnessy detektívek itt 
jártak, de tovább mentek s most délen 
keresik az elefántot. Egy mértföldnyire kö­
röskörül nagy a rémület, az emberek me­
nekülnek hazulról. De bármerre futnak, 
mindenütt az elefánttal találkoznak, amely 
már többeket megölt közülök.

Brandt, detektív".
Keserű könnyeket sírtam, annyira 

megindított ez a sok szerencsétlenség. A 
felfigyelő azonban csak annyit mondott:

— Látja, már be van kerítve. Észre­
vette a veszedelmet s most ismét keletűek 
indult.

De még több nyugtalanító hirt is 
kaptunk. — A távíró-gép a következőket 
hozta :

Hoganpor, 12, 19.
Most érkeztem. Az elefánt félórával 

ezelőtt ment itt keresztül, általános félel­
met és rettegést támasztva. Valósággal tom­
bolt az utcákon. Két ember közelített hozzá, 
— egyiket megölte a másik elmenekült. 
Elkeseredés nagy.

O’Flaherty, detektív."
— Most már teljesen embereim kö­

zött van, — vélekedett a felügyelő. — 
Semmisem mentheti meg többé.

Még egy halom telegramra érkezett a 
delektivektől, kik szét voltak oszolva egész 
New-Yersey és Pensilvániában. Az elefánt 
nyomai mindenütt szétrombolt ültetvények, 
ledöntött házak megsemmisített vasárnapi 
iskolák alakjában mutatkoztak. A felügyelő 
ismét nyilatkozott : Szeretném, ha embe­
reimmel érntkezhetném. hogy észak felé 
küldjem őket, ámde az lehetetlen. Egy de­
tektív mindig csak akkor megy a táviró 
hivatalba, ha sürgönyt akar feladni, onnét 
rögtön tovább megy, s senki sem tudja, 
hol található meg.

Ismét jött egy távirat:
Bridgeport, Ct- 12. 15.

Barnum évi 4000 dollárt ajánl azért 
a jogért, hogy az elefántot addig használ­
hassa mozgó hirdetési-tábla gyanánt, mig a 
detektívek meg nem találják. Circusának 
akar reklámot csinálni vele. Azonnali vá­
laszt kér.

Boggs, detektív.
— De hisz ez őrültség — kiáltot­

tam én.
— Természetesen —■ vélekedett a fel­

ügyelő. Úgy látszik, hogy Barnum, a nagy 
okos még nem is er engem, én azonban 
ismerem őt.

Ezzel a következő feleletet mondotta 
toliba:

— A mister Barnum ajánlatát nem 
utasítom vissza. De vagy 70(10 dollárt ad, 
vagy pedig semmi sem lesz a dologból.

Blunt, felügyelő.
— Nem sokáig kell a válaszra vár­

nunk. Ha üzletről van s'.ó, Barnum nem 
otthon lakik, hanem a táviróhivatalban, 
hogy annál gyorsabban lebonyolíthassa az 
ügyet.

Alig hogy Blunt ezeket mondta, mar 
választ jelzett a távirógép: ♦Allrhigt. R. T. 
Barnum « De még mielőtt ehez a csodálatos 
üzlethez hozzászólhattam volna, már újabb 
hir érkezett, mely gondolataimat egészen 
más s nem épen kellemes irányba terelte.

(Folyt köv.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK !
Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

Felelős szerkesztő: „ 
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTER 
figyelmeztetés!

Aki a város területére szőlőcefrét, mus­
tot, bort, vagy gyümölcsbort beszállít, vagy 
vasúton kap, köteles az adótárgy nemét és 
mennyiségét álvétel előtt bejelenteni. (Fogy, 
adótörvény 16. § a.)

Azonkívül köteles bejelenteni és be- 
adózni, akinek szőlője van, vagy aki szőlő­
ből mustot csinál, a termelt mustmennyi­
séget is.

Kolozsvár, 1903. október hó 19-én.

Fogyasztást adóbériőség
Deák Ferenc-utca 6 sz.

A fogyasztási adótörvény 159. §. 1. 
pontja: Ha adó alá eső szöllőcefre must, bor, 
vagy gyümölcsbor valamely beszedési körben 
bevitetvén, le vagy kirakatik anélkül, hogy 
illetékes hivatalnál (adószedésre jogosultnál) 
előlegesen bejelentett és szabályszerű 
hivatalos eljárás alá vétetett volna, jövedék 
csonkítást képez, a mi négyszertől nyolc­
szorosig ekkora birsággal sujlatik, mint 
a megcsonkított vagy a csonkításnak kitett 
borital-adó.

.......keztek a legjobb minőségű........... 

férti ruha- 
ZZZZZ szövetek 
. . . dus választékban !... 
A nagyérdemű közönség szives érdeklődését 

ez utón is fölhívja 
Moskovitz Berta örökösei : 

Üzletvezető 
4—5 ZAUDERER.
..........Kolozsvárt, Deák Ferenc utca...........

Ki Eladó házát 8r”“g;“ni.'
.... ......... . gyorsan kiadni KioQó lakásai akarja, forduljon 

a házak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 34—60
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„UJSÁG“ 1903. október 20.
4

Kolozs rendezett tanácsú város tanácsa.
Sz.: 2159-003.

tanácsi.

Hirdetmény.
Kolozs r. t. város tanácsa ezennel kí'Zj 

hírré teszi, hogy a város tulajdonát, képező

HM fürdő-vendéglő hm 
és hozzátartozó melléképületek az 1904. 
évi április hó 1-től kezdődőleg három 
egymásután következő évre zárt aján­
lattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen 
bérbeadatik.

Kikiáltási ár az eddigi bérlet : 1600 
korona. A szóbeli árverés határnapja 1903. 
évi november hó 7-én d. e. 10 órájára 
tűzetik ki a város tanácstermében.

Árverezni szándékozók felhivatnak, hogy 
ajánlataikat a kikiáltási ár 10%-ával felsze­
relve az árverés megkezdéséig annál is in­
kább adják be, mert a későbben beadott aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

Zárt ajánlat esetén ajánlattévők ajánla­
taikban jelezni kötelesek, hogy az árverési 
feltételeket ismerik s azt magukra nézve kö­
telezőnek tartják.

Tulajdonos város fentartja magának azt 
a jogot, hogy ajánlattévők közül, tekintet nél­
kül a bérösszegre, szabadon válasszon s épen 
ezért a szóbeli árverezőknek utolsó ígérete, 
nemkülönben az írásbeli ajánlat felekre 
nézve kötelező s attól visszalépni a bánat­
pénz különbeni elvesztésének terhe mellett 
nem lehet.

A város az árverés napjától számított 15 
nap alatt dönt a pályázatok felett s arról 
feleket azonnal értesíti.

Részletes feltételek a főjegyzői irodában, 
a kolozsvári kereskedelmi és iparkamaránál 
megtekinthetők, vagy bárkinek kívánságára 
megküldetik.

Kolozs, 1903. évi október hó 9-én.

MÚNSTERMANN,
polgármester.

férfi-, fiú- és gyermekruhák a legelőnyösebb árak mellett szerezhetők be!

Mérték szerinti megrenöelésekre 

£egnjabb jlazai és Külföldi | 
2326 Szövetekből nagy választék ! ! 49-50H

& Figyelmes és kitűnő munka! % J

ruhamosáshoz a legjobb kékitőszer.
— Törvényesen védve. — Mosó-intézetekben, háztar­

tásokban a legkedveltebb ruhakékitó !
Olcsó és felülniulhatlan! Kis üveg 24 fillér, 
tizszeri mosáshoz elegendő. — 1 nagy üveg 1'60 kor. 

’/a üveg 1 kor.
Kapható mindenütt ! Utánzatoktól óvakodjunk !

Kizárólagos Hochsinger Testvérek vegyészeti gyára

vaun Mihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 
Wesselényi M.-n 18.

2633 76-* ______________ _____

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
------ rekben. - -

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

JUtyis király 
tér.

§rój Rhéöey 
palota.

Schuster Emil
Xorinbcrgi, öiszmü, játék, sport, vadászati j 
= és fényképészeti kellékek áruraktára !

cekfonszám :

183.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

&A
» w 
® 
ÖD 
®
a

° í % «a % /“jvl
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Az eredeti npnmmnnhnri Társaság hangosan beszélő-, 
Amerikai III UíUlliUjJH Jll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból álla dó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Graiamopho 
nokat megfelelő 
referential; mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
g y ári árakban.

HflnvkÓnflOÍDti kellékekben: Kézi, 
rÖUJ aÖjJÖüóüll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a| 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

Kalapujdonságok !

Újdonságait!

I Órás- és ékszerüzlet átvétel!
Jabos Sándor ur

üzletét október 1-én átvettem és azt

Wesselényi Jíiklós-utcza 16-ik sz. alatt
arany-, ezüst-órák és ékszerekkel 

újonnan bere^deatsm!
Javításokat az uj rendszer szerint mechanikailag a 
legolcsóbban elkészítek és vidéki megrendeléseket 
2782 6/15 elfogadok és pontosan eszközlök.

Fehérnemüek!

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
g

Bittó ftezső ❖ Kolozsvárt,
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évadra megérkezett
FÉRFIDIVAT

VuflÓQ7QtÍ !7DllÓkDVhflll’ Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
> UUŰUuQII ÜÖlWhUOöll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatho bd.'ié leveszőrkabátok, felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 

bS,.« Schuster Emil,

2465. 40—’

Réti Sándor fèrfmihakereskedônél2710 118—*

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!
salaid

GX222

M !

Ï 
s

Jíár megérkeztek
UJPONSÁGAI
— óriási választékban :

a legmodernebb cylinder 
a legchicesebb keménykalap, 

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsinosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka, 
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing,
a legczélszerübb esőtartó, 

a legtartósabb keztyü,

Cegoksóbb árak!

látogatásokat szívesen veszek !

Vételkényszer nincs!

a közelgő őszi es
téli idény összes

1 férfi öltöny
1 fiú „
1 férfi nadrág

1 frt 50 krtól 
1 írttól kezdve

kapható csakis a

Tanácsháza alatt.
2682 22-50

a legdivatosabb gallér és kezelő, 
és sok más url dlvatczikk.

STRA5SER LAJOS 
€röély legnagyobb speciális kalapraktára 

Kolozsvár, Wesselényi M.-utca 22.

03 
N

g a legolcsóbb árban vétetnek föl 
S Cnmhnc íoronrv fvrpnm“ Vnnw.Ét - gombos ferencz „£yceum“ könyv- 

irW&VVVn ! nyomöájában Kolozsvárt, Egyetem-H nyomöajaban Kolozsvárt, 
B utcza 7-ik szám alatt.
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